LA MOLE

POURQUOI UNE NOUVELLE UNITE ?

I/ Etude d'un objet familier : la feuille A4

1) Masse

Comment déterminer la masse d’une feuille de papier A4 ? Faire la mesure.
 

2) Nombre ou quantité de feuille

- Proposer une méthode pour déterminer le nombre de feuille qu'il y a dans le tas posé sur le bureau professeur.

- Réaliser la détermination.

- Déterminer le nombre de feuille dans un tas de masse m = 10,00 kg.
- Donner le résultat en nombre de ramette (1 ramette contient 500 feuilles).

Pour votre utilisation (microscopique), l'unité est ……..

Pour le grossiste (macroscopique) l'unité est ……..

II/ Mais quel est le rapport avec la chimie ?

1) Etude d'un clou en fer

a) Déterminer la masse d'un atome de fer : 56Fe, on rappelle la masse du nucléon m = 1,67×10-27 kg et que la masse des électrons est négligée.

b) Peser le clou en fer dont vous disposez.

c) Evaluer le nombre d'atomes de fer contenu dans le clou.

d) Pour donner un ordre de grandeur de ce nombre, déterminer combien d'années il faudrait pour compter les atomes dans votre clou, à raison d'un par seconde. Conclure.
 

2) Quelle référence ?

- Il peut paraître simple de choisir comme unité, le nombre d'atome qu'il y a dans 1,0 g d'hydrogène (le premier atome du tableau périodique !).
- Les chimistes ont préférés prendre comme unité, le nombre d'atomes qu’il y a dans 12,0 g de carbone. Déterminer ce nombre.

 

3) Définition de la nouvelle unité du chimiste
Pour exprimer les quantités énormes d'atomes, les chimistes ont inventés une nouvelle grandeur : la quantité de matière, fondée sur la définition de la mole. 
La mole correspond au nombre d'atomes qu'il y a dans 12,0 g de carbone 12, soit 6,02×1023 atomes.

Cette constante de proportionnalité (6,02×1023) est appelée constante d'Avogadro et est notée NA.

Dans une mole de n'importe quel échantillon, il y a 6,02×1023 entités chimiques.

Dans 1 mole de carbone, il y a 6,02×1023 atomes de carbone.

Dans 1 mole de néon, il y a 6,02×1023 atomes de néon.

Questions

a) Combien y a-t-il d'atomes dans 3,5 moles de sodium ?

b) Quelle est la quantité de matière (nombre de mole) du clou en fer étudié ?

 

III/ Masse molaire

1) Masse molaire atomique 
La masse molaire atomique correspond à la masse d'une mole d'atome.

- Calculer la masse molaire atomique de l'or sachant qu'un atome d'or Au à une masse de 3,271×10-22 g.

- Comparer les valeurs obtenues à celle donnée dans le tableau périodique.
- Donner à l'aide du tableau périodique, la masse molaire atomique de l'azote, du carbone et du fer.

 

2) Masse molaire moléculaire
- Relever la masse molaire atomique de l'oxygène et de l’hydrogène.

- La masse molaire moléculaire de l'eau (H2O) est 18,0 g.mol-1. Que peut-on dire des masses molaires moléculaires ?
- Calculer la masse molaire moléculaire de : ammoniac (NH3), propane (C3H8), éthanol (C2H6O).
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